



在商河的不少小区,楼前都停满了车辆(左图),地下车位却很空(右图)。

停车不到位,三成车位闲置

车位成本高难觅买主,政府出台车位租赁指导价

住宅小区一户按照0.8的车位(车库)配备,足以满足商河九成小区的车辆安置,然而,近半小区出 现停车难、停车乱问题。记者走访发现,车辆停放不到位、不同小区内差异化的车位租赁费用、车库价 格太高等原因使得三成车位闲置。7月15日,商河县将实施《关于公布我县住宅小区共用车库内车位租 赁费用基准价格等有关问题的通知》,预计停车难问题会有所缓解。

本报记者 李云云

小区门前车挤车 很多车位却空置

家住商中路附近的王女士 对于自己小区的物业服务、绿 化环境等条件很满意,觉得唯 -美中不足的就是停车有点 难,小区内随处可见横七竖八 的车辆。这让开车技术不太好 的她每次回家都小心翼翼的。 王女士说:"一到饭点儿,单元 门口、小区道路内就停满车辆, 乱糟糟一片。然而,有些车位却 空荡荡的,你说奇怪不?"

按照王女士的说法,26日 中午,记者走访了嘉源逸居、武 夷山等小区发现,小区内车辆 停放的确有点乱。在嘉源逸居 小区内,道路上的每一个树荫 下几乎都停满错落分布的车 辆。不仅如此,各座楼之间的空 余处也被不少车辆占领了。记 者看到,小区一名业主开了一 辆白车随意停放在单元门口, 并没有相关人员制止。

当记者问这名业主为何不 :辆停进车库时 业主陈专 士认为停在车库太麻烦,停在 家门口上班出行比较方便。陈 女士说:"吃饭的时间就这么 短,大家都习惯将车辆停在单 元门口附近。毕竟车位离得比 较远,一来一回能省不少时 间。"陈女士表示,她周围的很 多亲戚朋友都这样做,买了车 位也不一定停车。

反观小区内的车位则有点 冷清,记者在20号楼的地下车 库发现,只有两辆车堵在车库 门口,其他空地摆了三五辆电 动自行车。其他楼地下车库的 空余情况基本相似,小区业主 表示,中午或者晚上一半以上 的车位是闲置的。随后,记者走 访豪门又一城、宏业名庭等小 区发现,八成小区都存在小区 车位上没有停放车辆的情况。 豪门又一城业主李先生说:"门 前车辆停得很随意,根本就没 有停到位,很多即使停在车位 上,车位也不是自己买的。

车库成了储藏间 利用率不足30%

家住泰和名都的史先生早 在买房子的时候就购买了车 库,但自家的爱车迟迟没有入 库,而是在小区内随意找地方 停放。本该停放车辆的车库成 了储藏间,放置着自行车、暂时 不用的家具等日常用品。史先 生说:"家里空间有限,很多东 西都没处放,花了七八万买的 车库不能浪费了,我就当储物 间用,车辆不值钱,随便找个地 方停就可以了。

记者走访发现,小区内不 少业主的选择和史先生一样。 在一些住宅小区内,甚至有人 在地上车库里居住,或者将车 库改作商用。业主信女士说: "我的一个朋友在车库里开设 了一个辅导班,生意还不错,我 也打算开一个。我买了车库后, 物业就给配上了蓝牙,反正出 入也方便,至于我用不用的就 没人管了

物业人员张先生表示,商 河县的地下车库利用率不足 30%, 地下车位利用率就更低 了。张先生说:"如果是车库,业 主就会有自己的私密空间,可 以在放车之余存放其他东西。 车位则只能放车,大家觉得不 合算。"同理,地上车位对于车 辆的保护性较差,业主在选择 时也比较犹豫。"大家不买车 位,却又想把车停在车位上,不 仅损坏了已购车位业主的利 益,也使得停车越来越乱。"据 张先生讲,他们小区有业主曾 将车辆停在别人的车位上,结 果被后者将车位上的车辆锁上 了,迟迟不开锁,导致业主之间 产生矛盾纠纷。

记者发现,部分小区的闲 置停车位安有停车锁,停车锁 有的是业主安放,有的则是物

业安放,再加上有的小区停车 位只卖不租,车辆进入小区后 只能随意安放。这在一定程度 上加剧了小区停车难、停车乱 的现象。

车位价格贵过车 三成车位没人买

业主王先生说:"小区内一 部分人习惯将车辆停放在家门 口,这些随意停车的人中有很 多根本就没有买车位。一个车 位的价格比一间房子的价格还 高,给车辆安个家成本太高 了!"据了解,商河县各大小区 的地上车位价格在每个8万元 左右,有的地下车库甚至要到 了14万。

建筑商付先生分析说,商 河的地下水位比较高,修建地 下车库成本大,因此多数小区 的地下车库要价较高,实际上 市民接受程度不是很高。付先 生表示,在商河县整体经济水 平下,各小区内以中低配车辆 为主,6万到8万之间的车辆成 了不少业主的首选。付先生说: "车位价格比车辆价格还高,大 家普遍难以接受。

记者调查了解到,商河县 三成以上的车位难觅买主。业 主刘先生说:"停车位太贵了, 房贷还没有还完,哪有钱买车 位?反正有那么多闲置的车位, 啥时候有钱了再说呗。"业内人 士张女士表示,虽然各大小区 内车位要价很高,但实际销量不 是很好,一时半会儿很难出现像 济南那样摇号抢车位的情况,很 多业主还是在观望。另外,小区 内的车位目前是够用的。

记者从建设部门了解到, 商河县各大住宅小区车位是按 照一户0.8的配备比设置的,今 后建设的小区建议按照1:1的 配置比来设置。目前,商河县各 大小区的实际人住率没有完全 饱和,为孩子上学买房的情况 比比皆是,不少小区会出现空 房的情况。业主王女士说:"现



停车有序并不容易做到。(资料片)

在小区内车位还不少,但商河 县每年增加上万辆车,估计之 后买就比较麻烦了。'

买不起还可以租 市场指导价出台

对于目前没有能力购买停 位的部分有车族来说 临时 租个停车位也是不错的选择。 家住嘉源逸居的刘先生从2015 年入住小区之后,就一直租车 位用。刘先生说:"每个月150元 左右,比买车位划算,暂时先租 着吧。"据了解,商河县的停车 租赁价格每个月在100到200元 之间,六成市民觉得价格可以

记者从相关部门了解到, 为了规范小区车位租赁价格, 缓解小区停车难,提高小区车 位的使用率,商河县出台了《关 于公布我县住宅小区共用车库 内车位租赁费基准价格等相关 问题的通知》,7月15日起正式 实施。《通知》中提到,住宅小区 共用车库内车位租赁费实行市 场指导价,车位租赁费基准价 格为每个月130元,可上浮 10%,下浮不限。停车服务费也 实行市场指导价,基准价格为 每辆车每个月20元,可上浮 10%,下浮不限。

《通知》中还提到,如果小 区内停车需求量增大,想要临 时增加停车,业主大会成立前, 应有物业所在地的街道办事处 组织业主代表、前期物业服务 企业和开发建设单位召开联席 会议,在有关部门的指导下,拟 定车位划定和使用方案,并经 专有部分占建筑总面积三分之 二以上的业主并且占总人数三 分之二以上的业主同意,由物 业所在地的街道办事处组织实 施。其场地使用费标准在不超 过住宅小区共用车库内车位租 赁费政府指导价70%的范围内

如果在小区内临时停放机 动车,可以按小时收费,停放未 超过2小时的免费,停放超过2 小时的外来车辆按照每小时2 元收取费用,每天最高不得超 过12元。市民赵先生说:"这样 一来,买不起车位租车位的业 主也有据可依了,暂时不用的 车位还可以租给外来车辆,一 举两得,小区内的停车环境估 计会得到改善。"